示例及評語

Student Bounty.com 以下示例取材自樣本試題試卷二試題五和試題七。爲方便讀者參考,有關試題及 其評卷指引,已上載於連結:

http://www.hkeaa.edu.hk/tc/hkdse/hkdse_subj.html?A2&2&8_15

示例按試題編次,由第五級順序排列至第一級。

卷二第5題

示例一:第5級

(A) 根据資料一,孔子當时身处的环境是礼藏於魯, 而資料二是霸政兴起。

料一,下唇为同公封围,具天子礼乐…所从这武 时期礼藏衫鲁国公在第一次钻建时变分封鲁国, 他的長子伯急赴魯秋任时带備了 物,看秋时期,战乱频繁 为的 国的还原好無缺人 章交物。韩 赞品工国礼書 非子 生在曾国的孔子自动在周代文化 年紀小小便精節華は诗かでかか 请教於老士。 治思想之仁政,德沙正知礼。这些思想都 度,透過規範人民的行为: 克己復礼、君主队仁政徳治天下、並以防大夫多 僭越,囚寝同代文化。

根据資料二、霸政兴起,看秋玉霸「脱离天子而如立,自由宣战心面相专兴心侵略无子」。因为平王朱迁,直辖土地、人心军防毅诚,加上有一大武义之嫌风信意失,王命不行,因无行不再是国家的最高领袖,诸侯燕祖因天头站建制度高流崩溃。加上各诸侯国中,复举过、从下犯上情况高流严重。如三家分晋、历氏复荐、阿奖住之变等,社会流游,是一个数者价、兼价其他小国,甚至打仗对抗,如不断者价、兼价其他小国,甚至打仗对抗,如

Student Bounty.com 人民生活困苦,沉离失所 to b 外族入侵, 孔子身如於霸政时代派为诸侯霸主们 设做好自己分内事,反而僭越,威脅国室不 3天子放在眼内,有薄礼。 便提倡。倡正名、才君君、臣臣、父父、子子」 家见\sha 善其身, 莲则兼善天下 (6) 我認为孔子的生平事满不合乎。 9月 之团等 立说,到处講 团政 知识分子和种起越现世的 国家出一

Student Bounty.com 般知识为子,在政 陰い中、不再追

天下っち面

By T

評 語

5(a) 的答案顯示考生充分理解資料所言的政治環境對孔子政治思想的影響,且能進一步援引史事加以說明,由此可見考生能純熟而有效運用整理、綜合、分析、歸納等不同探究歷史的能力;至於 5(b),考生能準確理解題目,且充分認識孔子生平,並適切地選取相關事實加以論證,反映考生概念清晰,能有效地進行獨立思考,並建構個人對歷史的觀點。

SHIIdent BOUNTY.COM 根據資料一、管国是當時的文化之都、層是同公旦的對地、图公息子 (λ) 后高前往魯就因時,带納月很多(后用時,)用室典革文化前往, 到看科时仍完好地保存。智管派韓宣子到魯聘問,當他讀到 (易象)和(魯春秋)时,明白到用能王翔天下的原因、使讚道:"周 禮盡在魯矣!」 引于原际魯德文化之都,自幼勤奮好告,三大箴已 事学懂文藝及文紅。(生)他為了夢智問禮,千里迢迢從、魯到洛 色序智,又向老子問禮。在周禮不的薰陶下,形成了孔子对周禮外 的崇拜, 使他日後面对禮崩不坏的時候, 有機關 压正的失法。 祝杨賀料二, 當時新境是至命不行, 諸侯与相政伐, 霸政 则起。 西周時,主幾方千里,禮未证於自天子也,天子是對建制度 的維繫者,但平主東遷後、人民銳稅、則力和軍力都和諸侯 相考,加上平主祖父申侯引出战兵城西围,叛了幽王,平王千克 有新父之嫌,百分,此天子威信盡失,错误开始不接受王命。他 [网高3.擴展勢力·使5相新陈土地。有些諸族國更是有千里·當中 齊-吳等国因希併(籍攻伐他国、)其他十国而成為大国、西周特 丰有数百個對国,到春秋時、有自多地。 諸侯 事係問題職 重,加上外族不断"偃鹅,头(京)子已無力管治秩序,自姓為了有 安定的生活,都希望有新的失主,使霸主放礖起,诸侯的槽 为很大。面对穆东敦环,秩序盘失,使孔子怀有势质反正 快馒头下铁序的政治强粮。

(和複與周禮,)

班部底是合于直升的主张, (b) 孔子年幼時、家境清貧、接受自教的他开始智禮、由於《明結 合于尽特含富的的禮儀,所以多孔子偏受歧視。干能普多吃 的階層、飞地勒奮的序、就鱼算是擦在低下的工作,例如管理 牛羊、管建倉庫、也一絲千筍、十分認真、也因為擔在过不少了作、而序 ·静记多技能,变得多才多整。他家田時,你务为字智。仍备自己的 品格,所以是家则獨善真動。

Student Bounty.com 孔子停有所成後,曾到不少国家,例如在鲁国時,他擔,精軍,定人 豫生镁孔、及提借仁政德治、擔任小司空时及(行)概视机 土品質, 使惠作物循环色的生长。, 擔任大司容时, 愿起案件 不会只聽片面之詞。另外,孔子提講正的、即人要安伤守己,維持 天下秩序。

孔子又提出从门署管。, 使管有真实價值, 吃歌 定人零節制自己,去守禮,強調使已復禮為下上,供禮的施逊 勤。這樣,孔子就可恢復禮,但並不久在站層,而是心存天下, 希望生天下也有禮,百姓就可有军足生活。

陈此之外,孔子亦從事教育,三十歲左右便收亭生,用心教尊他 啊,孔子影过只要流一些薄禮流地,就可成怎他的专生。 引于有教無類,無論長幼,貧富,性格如了,他都多数。除了 書本、知識、也气勃享生德行、有良的的格、赵教他們要做官、 回籍干人打开新富强。

孔子在停有所成,对人民生活,天下秩序及百姓的教育也有更 大真骸。而孔子亦親自修編播秋>及为經,作為讀書的教材

对序生有很大辅助、另外、孔子一心恢復同境,希望能重建国家 秩序、使造诣自牲、符言「蓬剌兼专入下」。

子() 霸時幣力學習, 內事都認真看待。到了他當官, 有名氣時, 也 不态奉獻國家,希望天下安定,所以我学民居孔子的里平事 站分下。家的褐色的海色来下山

評 語

整體而言,考生有獨到見解,且能有效地表達一己的觀點。考生在 5(a)部分的表現能 確切地析論環境因素與孔子政治思想的關係,表達清晰,論述具說服力;至於 5(b), 考生對孟子的主張尚能正確理解,能援引史實析論己見,惟所援引的史實較爲粗疏, 論據稍欠完備,內容未及均衡。

示例三:第3級

Student Bounty.com 孔子出生於魯固。魯固是西月時周公納封地,是周禮之 化 的在。 周 以 子 伯 禽 當時 带 了許 为 典章 刨度 和 禮 樂之 化到自国, 改变鲁目别风俗和文化。

这国BILL是保存了) 西周 遗留 的禮 樂文化最好的 地名 是姬姓锗促国一致熨目的常图。

韓宣子曾经到多国問禮,親眼看見魯目的如件制 梭,也不禁說:「周禮君在原中」。

孔子出身就周禮文化丰富的鲁国,自幼刻世習禮 自然深受西周禮樂文化影响。從他告從風的 説法也可得知他以承,得周禮文化为已任。因此, 他的政治理想便是復興 周禮、徐證天下秩序。 孔子宫時身處春秋,是一个天子王命不行,禮樂崩 雹的地方。诸侯兼併复弑不冠, 資料二也有提及「互制 低否、互相对抗,如复昭公与士大孝氏进行权力鬥争 釀成 阿维之变,便是、尼黑着,以下犯上的例 子)还有霸王卿起,如摩桓众从"事图室、核 夷秋,禁复科、批事併」为号及成为霸主,取代 周天子的领導地位,便如资料二份说「(春秋五霜) 已经脱离在之工而独立。

孔子深信图文化是解决现在乱局的唯一辨法,便提 出「仁政」、「德、治」和正名。孔子認为,国思便保持自 己的品行,以後对百姓行仁政、即以受石姓的心 施政; 德政, 便是何百姓实行道德教化,而不 是以刑法。最後「跖」,便是每人各按邻分辨事 正是为針对香蚁兼所复概不思而提出的解决大法 孔子一生以复织周槽为己在,正与上述环境有关。

的 我现为合于。先错'新则独善其身。」即专用的時候致力 提升的る您多多。

要日後他想到貴族家赴宴被拒便可允映孔子被人看不起,受盡歧视。可是,孔子仍努力做好本价。他因出身百路,要做如管理牛羊和仓庫等工作。可是,他也盡力做好。三十歲前,孔子已精孤六艺。

孔子後來在於國政治治动失敗後沒是不住,致力修复、編訂、增減以持不,哪不,他們學不,為文化承以尊善意心力。至哪年十四年周遊列園,孔子影波各理如不被固至在世人接纳,仍堅持智禮,教授學生经藉古典、与人相应的信任和忠心等,智力修練個人的品格, 並希望把禮傳承下去。

而 違則兼善天下」,便是指遵介人道德修養 通过的時候,便致力弘 揭天下,使世人得益。 孔子在春秋時足大型型家,他自幼 努力 昭 禮,當个人品格已有修成時,孔子致力投身炎教育和政治上,都是为了使关下人得'盗。'

孔子生都有数授弟子,「孔門弟子三千人」。孔子教授 磐生《诗》、譬乃、《檀》《樂》等典聽,与人相读、附位《永忠 心等,都是希望把自己的理尽影》向下一代。雖然政治理型 对被接納,孔子便以另一種菜畜影响世界。希望自己的政 治理想最终了实现。

此外,孔子也可考考生成。孔子眼见典籍散失,便编纂和修订、校对一学、学、学、学、学、学、、晚年见天下祭道,更作从易、入私疗、港、秋》,布至用禮評定二百四十年問的是非,为世人定下一个道您标准。孔子小學、作考处,孔子希望藉着批评考处的层的一层道的天子、范俊知定臣,使世人珍解他的因型。孔子期用"建」、教化石世。

而孔子可魯園 与他 時間, 多国 緒假也 向他問為 百姓也移受道德 教化· 追都見 這则兼姜又下, 的證明 所以他 物到 孟子依文。

許 語

考生在 5(a)的答案能回應資料內容與孔子政治思想的關係,對孔子的政治主張有基本認識,內容均衡,表達有條理,惟析論欠完備,論點未及深入;至於 5(b),考生能運用史實說明孔子如何「窮則獨善其身」,惟對「達則兼善天下」則未能正確理解,析論欠缺說服力,表現未及均衡。大率而言,考生能掌握重要史事,且能表達一己的觀點。

Shindent Bounty Com (內根指貨料一, 孔子高时高处的环境影响他的弧的思想图与他意思 在鲁国。网鲁国内图公里的對地,其是子作露的鱼部国新中的把限 各周初的典籍带到鲁国、而且保存得科分析。孔子等它都在鲁国岳 少, 事很需易新结为KB的图礼, 示有很多点点的使他夸崇。是多智子曾的 无鲁围,他说:T图剂量在鲁矣。

根据首都二、孔子商业的青靴时代霜砂塑制、富时初围混乱、 图头子触力控制和统法国家, 夷础入乘机掩随。各国都很希望有个 新的共主统物油》论图艺, 就是有才能的图卷就能稍飘所以有 · 情秋五霸」的出现。诸倾三间互相兼所复数,视图天子中熟物,京 过制度中的"秦茱萸亭」精神豫状更长。孔子认为这是图文海势所 造成.两所UN份主张恢信周之,两切上份從少量中熟讀可六经

对的礼子的机会。

10分,富时有国君鱼主張从刑代礼,用刑罚举管站百姓。例如繁 图的子层部的考验如果中来阻滞的好,孔子让为此的气态后的生, 小啊影管站了她是没有用的。1种影只能一时玲珠百姓一个不 气他们有激羞恥乏No. 他似为■智敏让La性懂礼,才是真正数化他 何,所以君主复以礼话图。

東图之际以王家子行,因为年王康东上市的是海坝和新力地图测行 斯圖吃。王能为了其幾千里,軍落知道病者米爾爾中面流力。而且至王連 東色, 生活的外孢砂量对循甲绿皂的有树口之情, 京法制度的 "好意行动玩,遇到建脚唐也胤克的凌"这个礼品东好的生代。 空具有中国知识特色的知道实际世界的强国家,王强川行、军心的 图,恢復图点秩序,无下部发本年。

Student Bounty.com (的等事等資料三、発音がいるいるのと中事論できき置き「寛助地」 其意,这则乘毫不了的主流。孔子出自中军凡,今等嘴宫的,京境 不真團貧困的也不是富貴上京。他主持替张时,他到上周进和国局国系 强锐自己的政治主张摆出外礼话的。他从为了是没知为仁山和林 一种早是了了人工和心的国,更陷入了的「仁的」、「猿山、宋」、正的工 君主小百作的臣民就全偏依随。仍然供程之最大多,但他也逐幅 扁鸡属,周冠的国际和国际各国宣传后之的政治与重流。他管秘 范常圆饰图, 知音图, 和 WH, 天心子也有心脏和恐慌的专言他的证的思想。 著名的第一方面上路中。颜色。然他们都就像不是特色的什么富 黄素子还以这个空子全年重新发育。副就是黄鹂中世别家社会,与 西班惠明 姜天八人。他们在历恩岛边到,说明中国中是重新 好用他的意思。 机子的数字理系也十分传出,他程出下高数表望,和下自对话的 等教育方针,被漏台石的研制、造猪盆世。 Jしる一個是氣養をより、不る高層変素。

評 語

在 5(a)的答案中,考生能充分理解資料所示的環境對孔子政治思想的影響,並能解說 二者之關係,由此顯示考生具備基本的歷史概念,能運用整理、分析、歸納等不同的 能力探究歷史。惟 5(b)的答案卻顯示考生完全錯誤理解「窮則獨善其身,達則兼善天 下」的含義,誤以爲與孔子出身及其對貧富觀念有關。

Student Bounty.com a. 根据资料一, 可具带畸孔子身处的环境是 禮藏於魯。魯回藏有許多古典 籍,向常时有人提及「同禮盖有魯克」,可見同心時代的文化於魯国定最 多·图於孔子生处鲁国這个文下i种, T中的政治界 热标浑至影响。了到如一下 有能超勢、教育經濟的根法。孔子想發心詩》、(1書》、(1音》、(1音》、(1 春秋的方经,了鬼性的这化及部分理摩·列子的智慧是我,对爱等的力 全下意識到至主從政多自力的、智子手、 行如下那个影的政等。

张豫管料二、可见 : 常时的环境是霸政婴走, 等级新桥的特次出 观·孔子处学的一种元是同文框架,周天于五年不行,及到图出地内 亂,言意及的父亲微忱,以握大自己的势力。对内的阴趋多,对外 又有"夷妖的"珍璎,及政局动造了安。国的、多意及约望为新安主的出 7月,从流射和东的有面,《管状五霸》度出现图如何。TOTTO 2拍 所舍,包拍对了为,。如上月产子地花不完就停车里,冷霜主度略之子。 這些情况是到了不解接受的。到了認为諸陵军事到,霸王的陛 赵俊彻有一路的政治尽概。他就为人绝事短同了的,了多为 把防网事的外,对易主等部,逐程,和宏特厅里得以推荐,人民生 这里庆。意为, 君主得得人尊重, 使绝行下心的, 广东的。君主安置 飞霓裙, 施下砂, 适养, 没气天, 太平中

30多有「乾乾、草草、的靛花、 智能是不應 慶昭至子, 厨 适中失。

評語

考生在 5(a)部分的表現顯示對孔子的政治思想略有認識,尚能指出資料二的政治局勢與孔子仁政、正名等主張有關,惟未能結合資料一的內容與孔子的政治思想如何有關,析論欠說服力;至於 5(b),考生對資料所言未能正確理解,所引史實或未切題義,內容貧乏,表現遠離水準。

示例六:第5級

全貨料一可見,應代科學選官制度漸从才學取代門第,不過當中 這有門第觀之存在於似餘之唐則出身官員中存當加以才學為完的年民子弟的數字 稿如,但最門著為官的仍有不少。

维资料二可见,宋代,有近40%的官員维科舉出身的零奏之土,可 具官員中价估额一半左右均是出身零門,比例人叛變出身多門第子起於此,可且 宋代官員出身,有更加來自實家門。

维度料一可見,明代進士越一半、地方级有回分之三出身零级可見 連地方生員中零門佔大多数遊士中分光起布一半多意零門,可見明朝電過 出身有更多來自零門。

从下特分科方的继三朝到望为村

李方面图第一,图号意识电影发发的卷制,高中的新措施例的专题完 料主参官领在严急的比如要坐见西,本地超去子海旅游的一个

Student Bounty.com 觐

評語

考生能重整所提供的資料,顯示其理解唐、宋、明三朝愈來愈多寒門子弟藉科舉以才入仕,美中不足之處爲考生未能以小結指出這整體趨勢。從答卷顯示,考生能有效運用三朝的史實及科舉制內容予以具體分析,且每朝均能從多角度立論,證據充分,表達清晰而具說服力,顯示考生分析能力甚佳。

StudentBounty.com 示例七:第4級 1 4 4



評 語

考生能就資料明確指出唐、宋、明三朝愈來愈多寒門子弟透過科舉以才學入仕,每朝 均嘗試以多角度立論,惟部分分析稍欠深入,且運用史實及科舉制內容作具體分析時, 資料亦間有失實。整體而言,考生具備清晰的歷史概念,能有運用相關的歷史資料進 行分析,表達頗佳。 示例八:第3級

StudentBounty.com 军制己潮门 下來吸納人才, 程以友朝延有 凶 机表 to 此而考科 事。有 的文 例 生科 梦旋 M 2 31 计每 而 三锡 富宝 \$N) 反海正的,

Student Bounty Com 以完多 PAZEAL

評語

考生尚能利用資料循序漸進地指出唐、宋、明三朝有愈來愈多寒門子弟透過科舉以才學入仕這個重點,並能運用三朝的史實及科舉制度內容作具體分析,惟部分資料有誤。 考生嘗試每朝均以多角度立論,惟時見著重史實的鋪陳,扣題分析反而不足,如臚列明代科舉考試程序的資料,以及明代科舉南北分卷的內容,卻沒有論析這些程序及內容與明代士子透過科舉以才學入仕的關係。

Shindent Bounty.com 門第双意的影响还長期不

并化高伏教 十弟

州贸市地 接受教育的机会

H群 ut **聚**寒門 入仕。

根据资料一、明代连士有近一半、地方生员 可見明代比唐、宋有更 爱 阻止者官与者生的交 防止世族 十弟 勾結 考官,让有本学的寒門可以 地等取功名。

另外,朝廷特設「別头會對」,让主动也被干弟不管無法与恋意的考官可急言,無法以作弊的形式入社,藉此压力的上族的为它机会。

明代設章試,让士士可入讀官中,達 至大量平民得以通过中校进入官僚层。的目的。

心最后,后时下见时后,后时就是一点。 一种即是何太强之体,随即导引,然

評語

考生尚能利用資料指出唐、宋、明三朝愈來愈多寒門子弟透過科舉以才學入仕,惟在 運用三朝的史實及科舉制度內容作分析時,所引用的資料較爲零碎,析論每見簡陋。 此外,考生嘗試每朝均以多於一個角度立論,惟沒有明確指出唐行科舉已開始打破世 族壟斷這重點,而宋、明兩朝則偏重析述科舉防弊措施,整體而言,答卷表現未及全 面,亦欠均衡。

Student Bounty.com 根据资料一及二、朝廷官员与由唐代历历出自门弟、演变至宋代之 四成显要官员为科举出身之寒素之士,最终至明代,大量平民得以选过 学校与料举进入官僚层:进士近一半、地方生员为四分之三出身寒微 可见露出身寒微的官员数目几乎与门第三士 持干

唐代承用隋朝科举制,以进士、秀木、明经等考选人才,而非 原來的九品中正制」,但由於考生分生稅及乡贡 > 乡贡乃自薦之刊 去生,而生徒则为宫堂出身,多为门弟子弟,无故与教育水平上以及 考生人数 肯定比较困的平民有一定优势,故此, 唐代出海寒门的 官员数目仍不及门弟的多

至此宋代则治用唐代的科举制度,但邻加添更多规则与限制。 取道釋稿,过,改以一般,試,选士不思缘; 见龄雄与乡贡之分别,统一考 礼部过,此增加寒门出身官员。故此可见宋代,题官员有达四成为出身寒门

而明朝更辨学校与科举制品为一:通过童过以入 读学校学习,使得平民亦能与门第二列共同学习:亦统一了节问 題 文体及内容等,务求能 於更公平公正的清沉下挑选官僚人才 不论考生是否出身寒微,而精的 錄之法亦可防止门弟之间曾私下句 通、增加门茅户当选之机会,将学校与科举合一受强民有更 历机会进入官僚层。如此事实直见可见证明代进士有近一半、±地方生

员新四分之三出身寒微这一数据

唐朝虽从科举取士,但由於平民读书加念不多,考生人遗。至此官位皆被官守出身的门第之士 化据之,寒门出身的官员数量的伤少数。至宋代,经唐朝 科举 後,平民与门弟子弟差距拉近,城门弟再不是按官考虑因系,故出身寒微之宫员已升至近四成乡至 妹 明朝,更是躬学校与科举制 合一,从而太大增加了平民入党、取土之和会,更加大大洞安低了平民与门弟子弟的教育水平等、入学差距,平民更易进入官僚居,更加有 明代进士近一平地的生徒近四分三级学校这一场 出身寒微皮,惊人丸差鬼别,由唐至明,我们不难看到出身寒微度负数胜的一起见增高,这都是因为 纤举制的出现 与 改良,消除了门弟 於 曾场 取官之伏势,以才取士而非地位之高低、增加了社会的流动性。

評語

考生冀就資料指出唐、宋、明三朝愈來愈多寒門透過科舉以才學入仕,惟首尾兩段內容重複累贅,而在運用三朝的史實及科舉內容作分析時,資料亦見散亂;從考生答卷所見,部分朝代嘗試以多角度立論,惟分析欠深入,如未能交待宋代取消釋裼試及生徒與增加寒門入仕機會的關係即爲例子。大率而言,考生未能有效地運用資料進行分析,內容涵蓋未及全面,整體表現難達應有水平。